

臺北市北投區桃源國民小學 97 學年度網路閱讀心得寫作比賽實施計畫

壹、依據：

- 一、臺北市政府教育局「第二期資訊教育白皮書」計畫辦理。
- 二、教務處年度工作計畫辦理。

貳、目的：

- 一、瞭解學生電腦及網路應用之學習成效。
- 二、鼓勵教師指導學生應用電腦及網路。
- 三、培養學生利用網路進行線上閱讀創作思考等能力。
- 四、遴選優秀學生，參加 97 學年度臺北市中小學網路競賽。

參、競賽內容：

- 一、參加對象：本校五、六年級學生，每班 5 名學生。
- 二、比賽時間：97 年 11 月 28 日（星期五）十三時至十五時。
- 三、比賽地點：電腦教室
- 四、比賽方式：
 1. 於比賽當日公布文章或剪報內容，由學生自行上網搜尋同一事件的不同觀點後，再撰寫一篇心得報告。（作答分兩部分：一、上網搜尋與題目相關之數個觀點或看法，擷取重點後複製貼於答案卷並註明資料來源，以不超過兩頁為原則，超過部分不予計分。二、撰寫一篇心得報告，題目範例，詳如附件）。
 2. 請使用 MS Word 或其他文書處理軟體寫作，字體為新細明體 12pt。
 3. 文章內切勿出現參賽者姓名等相關資料。
 4. 請勿加入美編及圖檔，以清楚易讀為原則。
 5. 請依比賽提供之答案卷檔作答，檔名以參賽者編號存檔（編號於比賽當日公布）。
 6. 參賽學生需於比賽規定時間內完成寫作，儲存檔案後，由會場老師統一確認後，燒錄成光碟，以便評審老師評分。

肆、評審內容：

- 一、評審方式：
 1. 由校內電腦教師、語文領域教師擔任評審。
 2. 評審老師於比賽時間後，一週內評審完畢。
- 二、評審標準：
 1. 文章架構 20%
 2. 語彙修辭 20%
 3. 內容充實性 20%
 4. 創意 20%

5. 電腦工具應用 20%

伍、獎勵：

- 一、依據成績高低順序，各年級選出 5 名學生，給予獎狀、獎品作為鼓勵。
- 二、各年級成績前二名學生（實際名額依教育局公文而定），代表學校參加由教育局主辦之臺北市網路閱讀心得寫作比賽。

陸、經費需求：

由學校相關經費支應。

柒、本計畫陳校長核可後實施，修正時亦同。

-----✂-----✂-----✂-----

臺北市北投區桃源國民小學 97 學年度網路閱讀心得寫作比賽
報名表

_____年_____班 導師：_____

	參賽學生	參賽學生	參賽學生	參賽學生	參賽學生
姓名					

※ 報名表填妥後，請送交資訊組，謝謝。

附件：網路閱讀心得寫作競賽題型範例

請閱讀完此篇文章及相關看法後，撰寫一篇心得報告。

我已經長大了 作者：李家同

我的爸爸是任何人都會引以為榮的人。

他是位名律師，精通國際法，客戶全是大公司，因此收入相當好。可是他卻常常替弱勢團體服務，替他們提供免費的服務。不僅此也，他每週都有一天會去勵德補習班去替那些青少年受刑人補習功課，每次高中放榜的時候，他都會很緊張地注意有些受刑人榜上是否有。

我是獨子，當然是三千寵愛在一身，爸爸沒有慣壞我，可是他給我的實在太多了。我們家很寬敞，也佈置得極為優雅。爸爸的書房是清一色的深色傢俱、深色的書架、深色的橡木牆壁、大型的深色書桌、書桌上造型古雅的檯燈，爸爸每天晚上都要在他書桌上處理一些公事，我小時常乘機進去玩。爸爸有時也會解釋給我聽他處理某些案件的邏輯。他的思路永遠如此合乎邏輯，以至我從小就學會了他的那一套思維方式，也難怪每次我發言時常常會思路很清晰，老師們當然一直都喜歡我。

爸爸的書房裡放滿了書，一半是法律的，另一半是文學的，爸爸鼓勵我看那些經典名著。因為他常出國，我很小就去外國看過世界名的博物館。我隱隱約約地感到爸爸要使我成為一位非常有教養的人，在爸爸的這種刻意安排之下，再笨的孩子也會有教養的。

我在唸小學的時候，有一天在操場上摔得頭破血流。老師打電話告訴了我爸爸。爸爸來了，他的黑色大轎車直接開進了操場，爸爸和他的司機走下來抱我，我這才注意到司機也穿了黑色的西裝，我得意得不得了，有這麼一位爸爸，真是幸福的事。

我現在是大學生了，當然一個月才會和爸媽度一個週末。前幾天放春假，爸爸叫我去墾丁，在那裡我家有一個別墅。

爸爸邀我去沿著海邊散步，太陽快下山了，爸爸在一個懸崖旁邊坐下休息。他忽然提到最近被槍決的劉煥榮，爸爸說他非常反對死，死刑犯雖然從前曾做過壞事，可是他後來已是手無寸鐵之人，而且有些死刑犯後來完全改過遷善，被槍決的人，往往是個好人。

我提起社會公義的問題，爸爸沒有和我辯論，只說社會該講公義，更該講寬恕。他說：「我們都有希望別人寬恕我們的可能」。

我想起爸爸也曾做過法官，就順口問他有沒有判個任何人死刑。爸爸說：「我判過一次死刑，犯人是一位年青的原住民，沒有什麼常識，他在台北打工的時候，身份証被老闆娘扣住了，其實這是不合法的，任何人不得扣留其他人的身份証。他簡直變成了老闆娘的奴工，在盛怒之下，打死了老闆娘。我是主審法官，將他判了死刑。事後，這位犯人在監獄裡信了教，從各種跡象來看，他已是個好人，因此我四處去替他求情，希望他能得到特赦，免於死刑，可是沒有成功。」

「他被判刑以後，太太替他生了個活潑可愛的兒子，我在監獄探訪他的時候，看到了這個初生嬰兒的照片，想到他將成為孤兒，也使我傷感不已，由於他已成另一個好人，我對我判的死刑痛悔不已。」

「他臨刑之前，我收到一封信。」

爸爸從口袋中，拿出一張已經變黃的信紙，一言不發地遞給了我。信是這樣寫的

法官大人：

謝謝你替我做的種種努力，看來我快走了，可是我會永遠感謝你的。

我有一個不情之請，請你照顧我的兒子，使他脫離無知和貧窮的環境，讓他從小就接受良好的教育，求求你幫助他成為一個有教養的人，再也不能讓他像我這樣，糊裡糊塗地浪費了一生。

xxx敬上

我對這個孩子大為好奇，「爸爸你怎麼樣照顧他的？」

爸爸說：「我收養了他。」

一瞬間，世界全變了。這不是我的爸爸，他是殺我爸爸的兇手，子報父仇，殺人者死。我跳了起來，只要我輕輕一推，爸爸就會粉身碎骨地跌到懸崖下面去。可是我的親生父親已經寬恕了判他死刑的人，坐在這裡的，是個好人，他對他自己判人死刑的事情始終耿耿於懷，我的親生父親悔改以後，仍被處決，是社會的錯，我沒有權利再犯這種錯誤。

如果我的親生父親在場，他會希望我怎麼辦？

我蹲了下來，輕輕地對爸爸說：「爸爸，天快黑了，我們回去吧！媽媽在等我們。」

爸爸站了起來，我看到他眼旁的淚水，「兒子，謝謝你，沒有想到你這麼快就原諒了我。」

我發現我的眼光也因淚水而有點模糊，可是我的話卻非常清晰，「爸爸，我是你的兒子，謝謝你將我養大成人。」

海邊這時正好刮起了墾丁常有的落山風，爸爸忽然顯得有些虛弱，我扶著他，在落日的餘暉下，向遠處的燈光頂著大風走回去，荒野裡只有我們父子二人。

我在我死去的生父為榮，他心胸寬大到可以寬恕判他死刑的人。我以我的爸爸為榮，他對判人死刑，一直感到良心不安，他已盡了他的責任，將我養大成人，甚至對我可能結束他的生命，都有了準備。

而我呢？我自己覺得我又高大、又強壯，我已長大了。只有成熟的人，才會寬恕別人，才能享受到寬恕以後而來的平安，小孩子是不會懂這些的。

我的親生父親，你可以安息了。你的兒子已經長大成人，我今天所做的是，一定是你所喜歡的。